

人类航天下一步：能否在火星上生活？

“中美是在进行太空竞赛吗？”
“是的。”比尔·尼尔森毫不犹豫地回答。
当地时间6月23日，美国国家航空航天局(NASA)新任局长首次接受众议院质询，试图通过强调“中国威胁”获取国会预算支持。

此前一周，中国成功发射神舟十二号载人飞船，将3名航天员送入中国空间站天和核心舱。按照计划，问天实验舱和梦天实验舱会在明年发射升空，进一步扩大空间站。

尼尔森虽然祝贺神舟十二号载人飞船发射成功，但同时主张永久性排斥中国参与美国、俄罗斯、欧洲、日本合作的国际空间站，而美国应以尽快“重返月球”为基础，进而实现载人登陆火星的远期目标，保持太空优势。

过去20年间，在完成登月项目“阿波罗计划”、航天飞机、近地轨道空间站和哈勃望远镜等项目之后，NASA一直在规划尼尔森提出的目标。小布什政府计划2020年前“重返月球”，奥巴马政府则提出不通过月球直接于2030年登陆火星，特朗普政府的“阿尔忒弥斯”计划则回归小布什方案，只是将期限推迟到2024年。

拜登政府上台后，向国会提交了超过200亿美元的NASA新预算案，增幅为6.6%。但尼尔森深知这几乎是不可能完成的任务。一些众议员则警告尼尔森，即使他强调与中国存在“太空竞赛”且有新总统力挺，NASA想获得百亿美金的载人航天新增预算还是“十分困难”。

“NASA一直在向近地轨道和月球之外的空间探索迈进，但这将是长期的问题。”资深航天专家、美国中佛罗里达大学教授罗格·汉德伯格对《中国新闻周刊》介绍，“太空的危险导致当前研究的一系列困难，辐射、微重力等因素使远距太空旅行极其危险，但目前人类还没有解决方案。”

奥巴马政府时期的NASA局长博尔登指出，目前大多数人都已经意识到，美国如期实现登月计划没戏。他对《中国新闻周刊》预测，如果一切顺利，NASA将用数十年时间让人类重返月球，然后再登上火星，但“不能设定一个确切的期限”。

按尼尔森的说法，100亿美元新增预算，将全部用于继续推行特朗普政府时期的登月计划，以寻求在未来十余年内实现“年年载人登月”。但在汉德伯格看来，尼尔森只是想保障NASA正常预算不被进一步削减，而非真的要增加资金投入。其根本原因是，冷战之后，“除火星外，国会不会为NASA传统的空间项目提供额外资金，特别是近地轨道和月球项目”。

近地轨道和月球项目均始于冷战时期。1957年，苏联发射世界上第一颗人造卫星；不到半年，时任美国总统艾森豪威尔组建NASA。1961年4月，苏联航天员加加林进入太空；一个月后，时任美国总统肯尼迪

在国会承诺“将在十年内登月”。此后直到上世纪80年代末，美国每一份主要太空政策文件都将“保持航天领导地位”作为首要目标。

NASA最初只计划将人类送上脱离近地轨道的月球轨道，但在肯尼迪的指示下将目标定为“登上月球”。原定计划的下一步任务是建立近地轨道空间站和月球基地，并通过可以反复使用的航天飞机连接地球与太空，以保证宇航员在外太空能够长期停留，并前往更遥远的星球。

目标虽然宏大，但预算与周期是模糊的。肯尼迪宣布登月承诺时，NASA尚未制订登月计划。尼克松政府决定开启航天飞机项目时，同样没有给出明确方案。启动相对较晚的近地轨道空间站项目给出的成本评估是80亿美元，后来国会意识到，这既没有考虑发射成本，也忽略了每年超30亿美元的运营成本。

太空竞赛缓和后，NASA的预算一砍再砍。1966年，NASA的预算占联邦预算的4.5%，到1975年下降到1%，近些年则下降到0.5%。不过，NASA坚持保留以空间站为代表的近地球轨道任务及以登月为代表的月球任务。如博尔登所言，研发一旦暂停，不仅会被后发国家超越，也难以基于此实现火星任务目标。但本世纪以来，NASA在近地轨道空间站与登月任务间，只能“二选一”。

NASA一直试图给出一系列理由，证明近地轨道和月球探索对美国社会有实际价值。上世纪90年代任NASA局长的丹·戈尔丁被后继者誉为“NASA最伟大的管理者之一”，他首先强调空间站项目可以助力美国科研，特别是“解决骨质疏松等人类衰老问题”。另一个重要的科研领域是材料科学，NASA一度宣称空间站是太阳能电池的潜在产地。

到2020年底，各国宇航员已经在国际空间站进行了3000多项实验，但前述两个目标最终没有实现，航天器被证明未必是合适的实验场所。专家指出，太空实验的优势是进行需要零重力环境的研究，但零重力并不存在，地球轨道上的任何物体在其结构内部都有微重力最低的位置。那些为太空竞赛设计的航天器，其微重力最低的位置无法进行实验。

此外，即使在空间站，人类活动的空间也很狭小，不论是宇航员还是维持宇航员生活所需的系统设备，都会制造破坏精密实验的振动。而改造空间站，将实验与人类及干扰设备隔离，又得需要一笔昂贵的成本。寻找暗物质粒子的阿尔法磁谱仪(AMS-02)最初设计成本为3300万美元，当NASA决定将其安装在空间站外后，其最终成本突破了20亿美元。

2019年到2020年，因为阿尔法磁谱仪的冷却器损坏，三名宇航员在空间站外进行

了四次、总计25个小时的太空行走，才完成了“自哈勃望远镜以来最复杂的修复工程”。

博尔登对《中国新闻周刊》回忆称，自己任内最大的科研成果来自对太空飞行技术的推广，“今天，很多航空发动机技术都是NASA研究的成果，我相信这对美国和世界各地的商业航空工业会作出巨大贡献。”但正是在他任内，美国航天飞机于2011年全部退役，美国航天员此后都搭载俄罗斯航天飞机前往空间站。

停止本国航天飞机运行，除了成本，也有政治考量。NASA曾提议由美国商业公司以单次2000万美元左右的成本运载俄罗斯宇航员前往空间站，而美国政府依然按每次5000万美元的价格从俄罗斯购买航天飞机服务。

这是延续戈尔丁为NASA事业找到的另一项使命：与俄罗斯航天机构合作，成为世界两大军事强国合作的压舱石。1991年苏联解体，俄罗斯继承了90%的航天业资产，但分布于其他加盟共和国的配套工厂多倒闭或转型，包括暴风雪号航天飞机在内苏联重点项目被迫暂停运作，人员严重流失。到1994年，俄航天业从业人数已减少35%，其中专家流失50%。

1992年，美俄签署太空探索合作协议，双方宇航员都被允许接纳为对方航天飞机和空间站的成员。1994年，双方决定共同建设国际空间站。自1998年投入使用以来，该空间站已经接待了来自19个国家的200多名宇航员和研究人员。

博尔登回忆，美俄航天合作最大的意义是证明了“双轨制”有效，即双方航天机构可以在双方政府处理外交难题时依然保持密切的科研合作。但美国国会则认为，“双轨制”意味着航天合作并没有促进双边关系的改善，反而使俄罗斯保有了强大的空间影响力。

2003年，中国成为第三个有能力独自将航天员送上太空的国家。此后，中国多次表态希望参与国际空间站。2011年，中国空间站第一个先导试验型空间站天宫一号发射成功。同年，美国国会通过《沃尔夫条款》，全面限制NASA与中国机构及人员交流，并将中国排除在国际空间站外。2021年6月23日，尼尔森表示，他支持将该条款永久化。

相较于中美之间的“隔阂”，中国同其他国家的航天合作却日益紧密。中国载人航天工程办公室同联合国外层空间事务办公室保持着密切联系，邀请其他国家利用中国空间站开展实验，首批入选项目来自瑞士、波兰、德国、意大利、挪威、法国、西班牙、荷兰、印度、俄罗斯、比利时、肯尼亚、日本、沙特阿拉伯、墨西哥、秘鲁等16个国家的23个机构。联合国外层空间事务办公室主任西莫内塔·迪皮波称，中国的举措有力促进了载人航天国际合作，使更多国家有机会参与载人航天技术研究。

火星，太阳系中最近似地球的天体，每日时长几乎与地球一致，有类似地球的四季交替，也有液态水。上世纪60年代以来，人类探测器跨越5000多万公里不断接近火星，但最初十年三分之二的观测任务都以失败告终。1971年，苏联火星三号(Mars 3)成功软着陆，在火星表面发出14.5秒信号后失联。1976年，美国海盗一号成为第一个登陆火星并向地球发回照片的探测器。2021年5月15日，祝融号登陆火星，中国成为第二个在火星上运作火星车的国家。

NASA宣称，美国的火星探测已经从最初的“寻找水源”、本世纪初的“探索宜居性”走向了“寻找生命迹象”，但尚未实现人类在火星登陆。半个多世纪前，美国航天先驱冯·布劳恩拟定的登陆火星计划中，月球基地及中继空间站是不可或缺的一环。汉德伯格指出，科学、政治都是NASA寻找经费的托辞，之所以要维持近地轨道项目或月球任务，其真实目的还是为火星探索铺路。

博尔登也承认，利用空间站最重要的科研成果，就是为火星旅行积累数据。一些具体系统如何在太空中工作和交互，目前尚无法在地球上模拟。而了解宇航员的免疫系统在近地轨道上受到抑制的原因和方式，可以帮助科学家在地球上开发更好的药物，以应对火星旅程中可能出现的健康问题。

虽然拜登政府强调NASA要更多参与气候变化科研工作，相关经费单独拨款，不挤占原有任务，但尼尔森正试图将NASA有限的经费聚焦于火星项目，包括计划结束一项天体物理学的平流层观测项目，每年节约8500万美元的经费。此前曾多次在竞标中输给近地小行星观测项目的金星探索项目也首次得到认可，NASA将派出探测器绕金星轨道飞行并登陆，探究该行星的气候变化及海洋演化，并考察期是否比火星更“宜居”。

俄罗斯、欧洲航天机构都将探索火星视为终极目标。刚刚成立7年的阿联酋航天局今年发射希望号探测器到达火星轨道，并将建设“火星科学城”列为两项重点任务之一，研究如何在火星上工作、生活和种菜。

2021年6月，中国运载火箭技术研究院院长王小军在“全球航天探索大会”上表示，中国的火星探测任务，第一步是机器人火星探测，包括采样、基地选址和原位资源利用等；第二步是初级载人探测，目的是载人火星着陆和基地建设；最后一步是航班化探测，并建立地球-火星经济圈。其中，第一次初级载人探测任务的计划出发时间是2033年。

但是，很少有机构向公众解释“登上火星后会怎样”，特别是三个具体问题：人类探索太空的目的究竟是什么？是定居太空还是进行科研旅行？人类又为什么要定居太空？1988年美国国会修订NASA授权法案时，曾要求NASA每两年提交一份报告。

(下转第43版)

特色推荐

- 盐水鸭
- 素烧藕
- 蜜汁糖藕
- 南京馄饨
- 红烧狮子头
- 糖醋排骨
- 松鼠鱼
- 蒜椒活鱼
- 萝卜牛腩
- 家乡小炒肉
- 砂锅排骨
- 三鲜锅巴



南京饭店 **大华府首家淮扬特色餐厅**

NANJING BISTRO

电话: 703-385-8686 703-352-8686 地址: 11213-C Lee HWY, Fairfax VA 22032

COUPON
10% off
仅限堂吃
截止 7/31/2021
*优惠不可叠加使用

6-100

鲜美可口地道的专业粤菜师傅主理

欢迎光临

特色菜系：本店靠近泰森角购物中心，5分钟车程

- 贵妃鸡
- 北京鸭
- XO生蝴蝶
- 香脆鱼片
- 金沙龙虾
- 特色黑椒牛柳
- 金条鱼球



莲花园

Lotus Garden

电话: 703-255-9888
传真: 703-255-5188

地址: 224 Maple Ave. West, Vienna, VA 22180

大华府唯一的正宗兰州拉面

陕西刀削面美味正宗

